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Introduction

1) Étymologie

Calendes = premier jour du mois romain

(“calare = annoncer” car ce jour-là le pontife annonçait les dates des évènements religieux du mois

Calendrier = système de division du temps sur de “longues durées”

2) Objectifs d’un calendrier

Vie économique: impôts, voyages

Vie religieuse: fêtes

Vie politique: renouvellement du pouvoir

Agriculture: semailles, moissons...


3) Moyens: Il faut se repérer à l’aide d’un phénomène périodique

Nuit et jour

Phases de la lune
Saisons

4) Le problème

3 Phénomènes physiques sans “rapports”

Durée entre deux passages du soleil au méridien: Jour solaire variant entre 23h59mn39s et 24h0mn30s
Valeur moyenne: Jour solaire moyen = 24h 00mn 00s

Durée séparant deux “Nouvelle Lune”: Lunaison variant entre 29j 5h et 29j 20h
Valeur moyenne: 29j 12h 44mn ... = 29,5306 ... j

Durée séparant deux équinoxes de printemps: Année des saisons
Valeur moyenne: Année tropique: 365j 5h 49mn ... = 365,2422 ...j

Exercice: Calcul du mois moyen et de l’année moyenne du calendrier grégorien
Mois moyen: (400*365+100-3)/400*12=30,4j
Année moyenne: (400*365+100-3)/400=365,2425

5) Les solutions

Calendrier purement lunaire: les mois commencent à la nouvelle lune et le calendrier dérive par rapport aux saisons (calendrier musulman)

Calendrier purement solaire: la durée de l’année est liée à l’année des saisons et les mois ne tiennent pas compte de la lune (calendrier julien puis grégorien, républicain)

Calendrier luni-solaire: les mois commencent à la nouvelle lune et on ajoute “à certains moments” un mois pour que le calendrier ne dérive pas par rapport aux saisons (chaldéens, hébreux
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Anciennes civilisations
I) Les mégalithes

1) Définitions
Dolmen (du breton dol: table et men: pierre): monuments de pierre recouvert ou non de terre, formés de deux blocs bruts soutenus par deux ou plusieurs supports verticaux

Menhir (du breton men: pierre et hir: longue): pierre levée et plantée en terre

Cromlechs (du breton crom: courbe et lec’h: pierre) groupes de menhir disposés généralement en cercle ou parfois en rectangle

tumulus: dolmen enfoui sous terre avec généralement une sépulture, des offrandes funéraires

Datation

au carbone 14: précise de -50 000 à -500 av J.C. sur les végétaux

sur les objets des fouilles: poteries, épingles, forme, décorations  et  matériaux (os, bois, métaux, textiles lin ou laine) des objets

2) Grande Bretagne

Stonehenge (p6, p49): Cromlech de 1880 av. J.C., 100m de diamètre, soleil du solstice d’été dans l’axe de l’entrée

3) Bretagne (p35)
Menhir de Locmariaquer (20,5m; Morbihan), Plésidy (11,1m; Côtes-du Nord), Plouarzel (11m; Finistère)

Alignements de Carnac (en breton: “qui a des carns” c’est à dire des ossuaires

Cromlech de Notre-Dame de Lorette (à Le Quillo, Côtes-du-nord)

Dolmen de Gavrinis (Morbihan): tumulus de 60m de diamètre

4) Autres provinces de France
Corse

Centre et Sud: Gard (Cromlech du can de Ceyrac), Corrèze (Cromlech du Puy de Pauliat)

5) Iles Orcades 
II) Mayas

III) les Chaldéens

1) Calendrier luni-solaire
le mois débute à la Nouvelle Lune (Nouveau mois lorsque le croissant est observé) avec alternance de mois de 29j et de 30j (6*29+6*30=354j: il manquerait environ 11,25 jours)

l’année suit “à peu près” le rythme des saisons car environ tous les 3 ans on intercale un treizième mois.

2) Vers le 6ème siècle av J.C.
procédé plus méthodique (il fallait connaître la durée de l’année des saisons): 7 mois supplémentaires sur 19 ans ajoutés suivant le cycle: 1 3 6 9 11 14 17.
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Astronomie en Egypte

I) Vocation de l’astronomie égyptienne 

Astronomie surtout stellaire pour les raisons suivantes

1) Célébrations des rites à des « heures » données

Hérodote « Les Égyptiens sont les plus religieux des hommes)

Les décans : pour mesurer le temps les égyptiens ont naturellement pris des groupes d’étoiles de la bande équatoriale dont les levers leur fournissaient une horloge stellaire (calendrier diagonaux)

2) Détermination de l’année solaire

Peuple agricole : utilisation logique d’un calendrier solaire très ancien dont l’année de 365 jours était divisée en douze mois de 30 jours et 5 jours épagomènes (ajoutés à la fin du 12ième mois) : année « vague »

Calendrier en vigueur pendant 4000 ans régissant la vie civile et religieuse sans tenir compte des saisons. En 238 av J.C. le pharaon Ptolémée ajoute 1 jour tous les 4 ans au calendrier civil, réforme qui sera imposée par Auguste en 29 av J.C.

Ces mois étaient, aux débuts de ce calendrier, liées aux saisons écrites entre parenthèses

Thot, Paophi, Athyr, Choéac (innondation)

Tybi, Méchir, Phaménoth, Pharmouti (végétation)

Pachon, Payni, Epiphi, Mesori (récoltes)

3) Lever héliaque de Sirius

Les prêtres observant les étoiles pour les rites de la nuit se rendirent compte que les levers héliaques permettaient aussi de se repérer par rapport aux saisons

Le 1er thot début de l’année de 365 jours se décale de 1 jours tous les 4 ans par rapport à l’année sidérale de 365,25 jours; après 1460 années vagues il retrouve sa position de départ car 1461*365=1460*365,25. La durée de ce cycle, célèbre dans l’antiquité est appelée période sothiaque

En 139 après J.C., l’écrivain Censorinus
 relate de grandes fêtes qui eurent lieu parce que le 1er thot coïncida avec le lever héliaque de Sirius (21 juillet julien) ; de telles coïncidences eurent donc lieu en –1317, -2775, -4235

4) Les crues du Nil et le lever héliaque de Sothis
Il n’y a aujourd’hui plus de crues en raison de la régulation par les barrages permettant l’irrigation et la production d’électricité. Si ces barrages n’avaient pas été construits, elles auraient lieu comme autrefois vers le solstice d’été.

Ces crues étaient essentielles pour la vallée du Nil : « si le Nil ne vient pas la famine s’installe »

Les crues du Nil (environ 10j après le solstice d’été) correspondaient vers 4000 av J.C. avec le “lever héliaque” de Sothis (Sirius) qui devint un lever héliaque particulièrement important. C’est l’observation du décalage entre phénomènes qui permit aux Égyptiens de comprendre très tôt la durée exacte de l’année sidérale et de l’année tropique. On constata entre le calendrier “vague” de 365 jours (dérivant donc par rapport aux saisons) et les 365,25... j  séparant deux “lever héliaque” de Sothis, un décalage de 1 jours tous les 4 ans

En –4000 avant J.C. l’équinoxe a lieu le 22 avril julien, le solstice d’été le 24 juillet

En 325 après J.C. l’équinoxe a lieu le 20 mars julien, le solstice d’été le 21 juin (0,0078*4325=33,8 jours)

Vers l’an 4000 avant notre ère le lever héliaque correspondait avec le solstice d’été entraînant avec lui la bienfaisante inondation du Nil. Les crues vers -4000 sont à placer le 19 juillet julien (5 jours avant le solstice d’été)

alors que le lever héliaque de Sirius a lieu vers le 10 août (3 jours de décalage tous les 400 ans voir correction grégorienne

II) Le ciel et les dieux

1) la création du monde

2) Le dieu soleil

Le soleil s’engouffre le soir dans la bouche de Noût, la voûte céleste, navigue la nuit dans son corps et est enfanté le matin. Les dieux ont parfois plusieurs apparence : ainsi le soleil est Khepri le scarabée ailé à son lever, Rê à midi et Atoum le soir.

3) L’écliptique

C’est le plan de trajectoire de la Terre autour du soleil

C’est donc aussi la trajectoire apparente du soleil sur la voûte céleste au cours de l’année

La lune et les planètes qui gravitent presque dans le même plan que la Terre autour du soleil, se déplacent donc sur une trajectoire proche de celle du soleil lorsqu’on les regarde de la Terre. Cette bande entourant l’écliptique sur laquelle se déplacent les sept astres vagabonds connus des anciens (Soleil, Lune, Mars, Mercure, Jupiter, Vénus, Saturne) a rapidement intrigués les anciennes civilisations.

4) Les constellations de l’écliptique

Les Anciens ont divisé cette bande du ciel en douze parties liées aux douze divisions de leur année solaire.

Le 1er  mois de l’année commençait à l’équinoxe de printemps pour les Babyloniens, les Hébreux, et ils ont appelé « Bélier » le groupement d’étoiles où se trouvait le soleil pendant ces 30 jours.

Les groupements d’étoiles où se trouvaient le soleil pendant les mois suivants ont reçu les noms de 

Taureau, Gémeaux, Lion, Cancer, Vierge, Balance, Scorpion, Sagittaire, Capricorne, Verseau, Poissons

Chacune des figures projetées au ciel était chargée de symboles : lorsque le soleil était

· dans la constellation du Lion c’était le 1er mois de l’été, le soleil au maximum de sa puissance

· dans la constellation du Cancer : pour les Égyptiens c’était un scarabée symbole de la résurrection du soleil, on le trouve sur les plafonds astronomiques, enfanté par la déesse de la voûte céleste Noût

· dans la constellations de la Vierge tenant à la main un épi de blé, c’était le temps de la moisson (pour certains…) (Isis, épouse d’Osiris)

· dans la constellation de la Balance, c’était l’équinoxe d’automne, la durée des jours et des nuits était la même

· dans la constellation du Scorpion (animal proche de la Terre) c’était le moment de semer

· dans la constellation du Sagittaire

· dans la constellation du Capricorne (Mendou , divinité à queue de poisson, corps de bouc et tête de Bélier ou d’épervier)

· dans la constellation du Verseau

· dans la constellation des Poissons (Nephtis, déesse de la mer)

· dans la constellation du Bélier, c’était le moment où les brebis mettaient bas leurs agneaux

· dans la constellation du Taureau : animal sacré adoré particulièrement à Menphis

· dans la constellation des Gémeaux : Castor et Pollux de la mythologie grecque sont ici Shou et Tefnout, Horus et Harpocrate ?

Les astronomes ont décidé en 1928 de modifier un peu le découpage de la voûte céleste, aussi la trajectoire du soleil traverse t-elle aujopurd’hui une 13ième constellation : le Serpentaire « Ophiucus »

5) Signes du zodiaque

Le mot zodiaque signifie littéralement « chemin des animaux » (en grec zoo-odion). Ce qu’on appelle les signes du zodiaque, ce sont des périodes d’environ 30 jours divisant l’année solaire : Bélier, Taureau, Gémeaux … 

Le signe du Bélier commence par convention à l’instant de l’équinoxe de printemps : on fait donc garder à cette période de 30 jours, le nom de la constellation où se trouvait le soleil il y a 2000 ans (lors du développement de l’astrologie).

Maintenant, le 1er mois qui suit l’équinoxe de printemps le soleil ne se trouve plus dans la constellation du Bélier en raison de la précession des équinoxes (voir cours et dessin)… 

III) Le zodiaque de Denderah

Denderah (Tentyris en grec) est un village de la Haute Égypte à 10 km au nord de Thèbes et Louxor. On y célébrait depuis le 3ième millénaire un culte à Hathor, déesse de l’Amour, épouse de Rê, mère des jumeaux Shou et Tefnout. L’expédition Napoléonienne, poursuivant Mourat-bey vers le sud, y découvre le 21 janvier 1799 un temple de l’époque gréco-romaine. Le plafond de l’une des salles était ornée d’un magnifique planisphère représentant la voûte céleste qu’ils rapportèrent en France et qui fut achetée par Louis XVIII. Il se trouve maintenant au musée du Louvre.

Cette fresque daterait du premier siècle avant J.C. On peut y reconnaître de nombreuses constellations

· La Grande Ourse (jambe de bœuf)

· Sirius (Sothis chez les grecs, Sepedet « l’excellente » ou Soth « l’aboyeur » pour les Égyptiens) sur la tête du bœuf

· Les douze constellations de l’écliptique

· Divers groupements d’étoiles : autour d’Arcturus (Hippopotame à tête de crocodile), Orion (homme qui court la tête dirigée vers l’arrière), Cassiopée (une figure aux bras étendus), Cygne (un homme aux bras étendus).

Une étude a également montré que 5 petits personnages pouvaient représenter les 5 planètes connues (Mercure en Lion, Vénus entre la Vierge et le Lion, Mars dans le Capricorne, Jupiter dans le Lion, Saturne dans la Balance). Leurs positions approximatives dans les constellations de l’écliptique correspond à leur position réelle entre le 15 juin et le 15 août –49 (année 50 avant J.C. des historiens)

Chapitre

4

Les Grecs

I) On se passe de calendriers

Parapegmes: Ce sont des dictons agricoles (Versets 380, 610  “Les travaux et les jours” d’Hésiode 7ème siècle avant J.C.) qui permettent de se repérer dans le temps

“Au lever des Pléiades (vers le 17 mai), filles d’Atlas, commencez la moisson, les semailles à leur coucher (vers le 28 octobre), elles restent on le sait quarante jours et quarante nuit invisibles”.

“Et quand Orion et Sirius auront atteint le milieu du ciel, et qu’Aurore aux doigts de rose pourra voir Arcturus (8 septembre) alors, cueille toutes les grappes ...”

“Quand auront plongé Les Pléiades, les Hyades et la ceinture d’Orion (vers le 9 novembre), souviens-toi des semailles dont voici la saison. Et que le grain sous le sol suive son destin!”

II) Diverses solutions

Objectif des Grecs: régler les années sur les révolutions du soleil et les mois sur les phases lunaires

Chaque cité avait son calendrier. Les calendriers d’Athènes, Olympie et Delphes commençaient au solstice d’été, celui de La Macédoine au solstice d’hiver, celui d’Argos à l’équinoxe de printemps...

1) Premières solutions:

On intercale 1 mois de 30j tous les 2 ans
Mois moyen: (354*2+30)/25=29,52j

Année moyenne: (354*2+30)/2 = 369j

On intercale 1 mois de 30j tous les 3 ans
Mois moyen: (354*3+30)/37=29,5135... j

Année moyenne: (354*3+30)/3 = 364j

On intercale 3 mois de 30j tous les 8 ans: octaétéride de Solon
Mois moyen: (354*8+30*3)/99=29,5151...j Année moyenne: (354*8+30*3)/8 = 365,25j

2) Cycle de Méton publié en 433 av J.C.

235 lunaisons = 19 années solaires: Formule gravée en lettres d’or qui donnera son nom de nombre d’or au numéro de l’année dans un cycle de 19 ans
Par définition N=1 si la Nouvelle Lune a lieu le 23 janvier (N=2, N.L. le 12 janvier ; N=3, N.L. le 1er janvier ... )

7 années à 354j + 5 années à 355j + 6 années à 384j +1 année à 383j =6940j=19 années=235 mois

Mois moyen: 6940/235= 29,5319... j très proche de 29,5306

Année moyenne: 6940/19=365,2631... j proche de 365,2422
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Les Romains
III) Calendrier étrusque puis premier calendrier romain: calendrier lunaire

10 mois de 29j et 30j: 5*29+5*30 = 295j

Primus, Secundus, Tertius, ...       December (10ème mois)

Début de l’année à l’équinoxe de printemps avec le mois de Primus. Lorsque le mois de décembre s’est écoulé, on ajoute des jours sans nommer les mois jusqu’à la N.L. d’équinoxe de printemps

IV) Avant César: calendrier luni-solaire

Année normale de 355 j en 12 mois inégaux de 29 et 31j (l’impair plaît aux dieux)
Martius 31j; Aprilis 29j; Maius 31j; Junius 29j; Quintilis 31j; Sextilis 29j; September 29j; October 31j; November 29j; December 29j; Januarius 29j; Fébruarius 28j
Mars: dieu de la guerre, Aperta: surnom d’Apollon, Maius: surnom de Jupiter, Junius: épouse de Jupiter, Janus: dieu des portes, Februo: dieu des morts et de la purification (nombre pair de jours)


Noms des jours du mois: 3 fêtes: Calendes (1 ou 2  jours après la N.L.)
Nones (neuf jours avant les Ides: jour 5 ou 7 du mois),
Ides (jour 15 en mars, mai, juillet, octobre; jour 13 les autres mois); iduare signifie: diviser en 2.

On compte 1 pour le jour de fête, puis à rebours, veille, III, IV, ...

L’année commence à la nouvelle lune d’équinoxe de printemps avec le mois de Martius.

Cette année de 355 j diffère de 10,25 jours de l’année solaire soit 82 j sur 8 ans. Or les Grecs qui avaient une année de 354 j rajoutaient 90 j sur un cycle de 8 ans, appelé octaétéride. Les Romains décident vers 450 av J.C. d’intercaler aussi 90 j sur 8 ans avec un mois supplémentaire appelé Mercedonius (placé tous les deux ans entre le 23 et le 24 février = jour VI avant les calendes de Mars). Ce mois ayant alternativement 22 j ou 23 j on a “comme les Grecs” 22+23+22+23=90, mais l’année moyenne est trop longue d’un jour puisque 355+90/8=366,25.

On laissa alors aux pontifes la faculté de donner à Mercedonius la durée qu’ils jugeaient nécessaire. Ils omirent ou ajoutèrent de nombreuses intercalations de Mercedonius suivant qu’ils souhaitaient une année longue ou non, ce qui créa une discordance entre le nom des saisons et le nom des mois qui auraient du les désigner. Par exemple: en 168 av J.C., les calendes de janvier qui auraient du suivre le solstice d’hiver, tombaient 22 jours après l’équinoxe d’automne...

Début de l’Ère Romaine (ab U.C. = ab Urbe Condita “à partir de la fondation de Rome”): d’après le témoignage de Varron cité par Plutarque (Romulus 12) la fondation de Rome par Romulus eut lieu 11 jours avant les calendes de mai de la 3ème année de la 6ème olympiade ce qui donne le 21 avril de l’an 754 av J.C., jour où les Romains fêtaient Les Palilia en l’honneur de la déesse Palès divinité d’abord masculine puis féminine protectrice des troupeaux (Mont Palatin). D’autres historiens donnent l’année 753 av J.C.

L’an 753 de Rome correspond à l’an 1er avant J.C., l’an 754 à l’an 1 après J.C.

Cette année de 355 j diffère de 10,25 jours de l’année solaire soit 82 j sur 8 ans. Or les Grecs qui avaient une année de 354 jours rajoutaient 90 jours sur un cycle, appelé octaétéride, de 8 ans. Les Romains décident vers 450 avant J.C. d’intercaler aussi 90 jours sur 8 ans avec un mois supplémentaire appelé Mercedonius (placé tous les deux ans entre le 23 et le 24 février = jour VI avant les calendes de Mars). Ce mois ayant alternativement 22 j ou 23 j on a “comme les Grecs” 22+23+22+23=90, mais l’année moyenne est trop longue d’un jour puisque 355+90/8=366,25.

On laissa alors aux pontifes la faculté de donner à Mercedonius la durée qu’ils jugeaient nécessaire. Ils omirent ou ajoutèrent de nombreuses intercalations de Mercedonius suivant qu’ils souhaitaient une année longue ou non, ce qui créa une discordance entre le nom des saisons et le nom des mois qui auraient du les désigner. Par exemple: en 168 avant J.C., les calendes de janvier qui auraient du suivre le solstice d’hiver, tombaient 22 jours après l’équinoxe d’automne...

V) Julien de Jules César: calendrier solaire

César décréta que la réforme entrerait en vigueur à la N.L. qui suivrait le solstice d’hiver de l’an 46 av J.C. (an -45) ce qui obligea d’ajouter 90j à l’année 46 pour que cette N.L. tombe bien aux calendes de janvier de l’an 45 av J.C. (1er janvier an -44).
En effet depuis 153 avant J.C. l’année débutait déjà à la Nouvelle Lune suivant le solstice d’hiver que l’on appelait calendes de janvier, mais les abus des pontifes pour intercaler ou non le mois de mercedonius firent dériver ces calendes par rapport au solstice. 

Mercedonius disparait et est réparti sur les différents mois

Année commune de 365 j: Januarius 31j; Februarius 28j; Martius 31j; Aprilis 30j; Maius 31j; Junius 30j; Quintilis 31j; Sextilis 31j; September 30j; October 31j; November 30j; December 31j

Année “bissextile”: Tous les 4 ans on double le 24 février (jour VI avant les calendes de mars: ante diem sextum calendas Martias), le jour supplémentaire étant appelé bis sextum ante calendas Martias, d’où notre appellation d’année bissextile (lorsque février comporte 29 jours)
L’année moyenne est donc de 365 +1/4 = 365,25 j

En -37 Antoine dédie Quintilis à Julius. En -7 le sénat dédie Sextilis à Auguste

Ce calendrier dit calendrier julien est prolongé après le 4/10/1582 et avant la réforme julienne (de César et Sossigène) de -45.
L’année débute aux calendes de janvier (Nouvelle Lune suivant le solstice d’hiver)

Depuis 153 avant J.C. l’année débutait déjà aux calendes de janvier marquant la Nouvelle Lune suivant le solstice d’hiver mais les abus des pontifes les firent varier par rapport aux saisons. La réforme entra en vigueur aux calendes de janvier -44 (An 708 U.C.; an -45 avant J.C.), en ayant fixé l’équinoxe de printemps au 25 mars (donc le solstice d’hiver au 25 décembre). c’est à dire à la N.L. qui suivit le solstice d’hiver de l’an -45. Cette Nouvelle Lune eut lieu le 2 janvier -44 à 0h01 (Calendes de janvier au lendemain de la N.L. soit le 3 janvier). Le solstice d’hiver eut lieu le 23 décembre -45 à 20h19 (Jour X avant les calendes de janvier ou 22 décembre). Le calendrier devenant maintenant purement solaire le solstice d’hiver aura systématiquement lieu le jour X avant les calendes de janvier.
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Par suite des errements antérieurs on dut ajouter 3 mois soit 90j en l’an -45 pour recaler le calendrier et que les Calendes de janvier coïncident avec la Nouvelle Lune qui allait suivre le solstice d’hiver.

Pourquoi le solstice d’hiver a t-il lieu le 21 décembre?

Les éphémérides placent (dans notre chronologie) cette Nouvelle Lune le 2 janvier -44 à 0h01 et le solstice le 23 décembre -45 à 20h19 soit 10 jours avant.
Le solstice d’hiver eut donc lieu 11 jours avant Kalendis januariis (lendemain de la N.L.) soit le XII Kalendae januarias

Le calendrier devenant maintenant purement solaire le solstice d’hiver aura systématiquement lieu le XII Kalendae januarias


Cette réforme fut appliquée avec une erreur (1 année bissextile/3 au lieu de ¼, c’est à dire -44, -41, -38, -35, -32, -29, -26, -23, -20, -17, -14, -11, -8 au lieu de -44, -40, -36, -32, -28, -24, -20, -16, -12, -8 soit 3 jours de trop) et Auguste devra supprimer les jours bissextils en -4, 0, +4. L’An 8 sera normalement bissextil. Les années de -45 à +5 sont décalées par rapport au calendrier julien que nous avons défini, on les appelle années juliennes erronées et des tableaux permettent de trouver à partir d’un document sur lequel figure une date, la date du calendrier julien défini ci-dessus.

César fut assassiné aux ides de mars -44 soit le 15 mars -44 qui tombe bien un jour de Pleine Lune

Le calendrier agricole

Connaître la saison en lequel s’est passé un évènement historique


Pourquoi la fondation de Rome est-elle fixée au 21 avril?
N.L.: 8 avril -753 à 18h, 26 avril -752, 30 avril -751 à 4h; P.L. le 23 avril -753 à 7h,11 avril -752, 16 avril -751
Décalage de (752 + 325)*0,0078 = 8,4 jours.
Le jour d’équinoxe de printemps eu lieu le 21+8 mars julien 
Les calculs montrent aussi que le 21 avril -752 julien est un jour de Pleine Lune; c’est donc le jour de la pleine Lune qui suivit le jour d’équinoxe de printemps.

	Janvier   Août

Décembre
	Février
	Avril   Juin

Sept.    Nov.
	Mars     Mai

Juillet     Oct.

	Kalendis
	Kalendis
	Kalendis
	Kalendis

	a. d.  IV Nonas
	a. d.  IV Nonas
	a. d.  IV Nonas
	a. d. VI Nonas

	a. d.  III Nonas
	a. d.  III Nonas
	a. d.  III Nonas
	a. d. V Nonas

	Pridie Nonas
	Pridie Nonas
	Pridie Nonas
	a. d.  IV Nonas

	Nonis
	Nonis
	Nonis
	a. d.  III Nonas

	a. d.  VIII Idus
	a. d.  VIII Idus
	a. d.  VIII Idus
	Pridie Nonas

	a. d. VII Idus
	a. d. VII Idus
	a. d. VII Idus
	Nonis

	a. d. VI Idus
	a. d. VI Idus
	a. d. VI Idus
	a. d.  VIII Idus

	a. d. V  Idus
	a. d. V  Idus
	a. d. V  Idus
	a. d. VII Idus

	a. d. IV Idus
	a. d. IV Idus
	a. d. IV Idus
	a. d. VI Idus

	 a.d.  III  Idus
	 a.d.  III  Idus
	 a.d.  III  Idus
	a. d. V  Idus

	Pridie Idus
	Pridie Idus
	Pridie Idus
	a. d. IV Idus

	Idibus
	Idibus
	Idibus
	 a.d.  III  Idus

	a.d.   XIX Kalendas
	a.d.   XVI Kalendas
	a.d.   XVIII Kalendas
	Pridie Idus

	a.d.   XVIII Kalendas
	a.d.   XV Kalendas
	a.d.   XVII Kalendas
	Idibus

	a.d.   XVII Kalendas
	a.d.   XIV Kalendas
	a.d.   XVI Kalendas
	a.d.   XVII Kalendas

	a.d.   XVI Kalendas
	a.d.   XIII Kalendas
	a.d.   XV Kalendas
	a.d.   XVI Kalendas

	a.d.   XV Kalendas
	a.d.   XII Kalendas
	a.d.   XIV Kalendas
	a.d.   XV Kalendas

	a.d.   XIV Kalendas
	a.d.   XI Kalendas
	a.d.   XIII Kalendas
	a.d.   XIV Kalendas

	a.d.   XIII Kalendas
	a.d.   X Kalendas
	a.d.   XII Kalendas
	a.d.   XIII Kalendas

	a.d.   XII Kalendas
	a.d.   IX Kalendas
	a.d.   XI Kalendas
	a.d.   XII Kalendas

	a.d.   XI Kalendas
	a.d.   VIII Kalendas
	a.d.   X Kalendas
	a.d.   XI Kalendas

	a.d.   X Kalendas
	a.d.   VII Kalendas
	a.d.   IX Kalendas
	a.d.   X Kalendas

	a.d.   IX Kalendas
	a.d.   VI Kalendas
	a.d.   VIII Kalendas
	a.d.   IX Kalendas

	a.d.   VIII Kalendas
	a.d.   V Kalendas
	a.d.   VII Kalendas
	a.d.   VIII Kalendas

	a.d.   VII Kalendas
	a.d.   IV Kalendas
	a.d.   VI Kalendas
	a.d.   VII Kalendas

	a.d.   VI Kalendas
	a.d.   III Kalendas
	a.d.   V Kalendas
	a.d.   VI Kalendas

	a.d.   V Kalendas
	Pridie  Kalendas
	a.d.   IV Kalendas
	a.d.   V Kalendas

	a.d.   IV Kalendas
	
	a.d.   III Kalendas
	a.d.   IV Kalendas

	a.d.   III Kalendas
	
	Pridie  Kalendas
	a.d.   III Kalendas

	Pridie  Kalendas
	
	
	Pridie  Kalendas
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Le calendrier celte de Coligny

I) Historique

150 fragments d’une plaque de bronze (148cm sur 80cm) gravée en langue celte au 2ème siècle après J.C. et découverte en 1897 à Coligny dans l’Ain.

Cette plaque est entreposée au musée de la civilisation Gallo-Romaine de Fourvière

II) La plaque

C’est un calendrier luni-solaire avec une année normale de 355j répartis sur 12 mois

On constate un cycle de 5 ans permettant de placer deux mois intercalaires de 30 jours Int 1 en début de 1ère année et Int 2 en milieu de troisième année, pour compenser le décalage sur l’année solaire.

Les 62 mois sont disposés de la façon suivante: 16 colonnes de 4 mois (ou 3 mois pour celles de Int 1 et  Int 2)

Lecture de haut en bas puis de gauche à droite

	Int
	3 Riuros
	7 Giamon
	11 Edrin
	3
	7
	11
	3
	Int
	9
	1
	5
	9
	1
	5
	9

	1
	4 Anagant
	8 Simivisonna
	12 Cantilos
	4
	8
	12
	4
	II
	10
	2
	6
	10
	2
	6
	10

	1 Samon
	5 Ogron
	9 Equos
	1
	5
	9
	1
	5
	7
	11
	3
	7
	11
	3
	7
	11

	2 Dumann
	6 Cutios
	10 Elembiu
	2
	6
	10
	2
	6
	8
	12
	4
	8
	12
	4
	8
	12


[image: image3.jpg]



Photo 1: Les 150 fragments du calendrier de Coligny (Musée gallo-romain de Lyon)

1) Durée de chacun des 12 mois

1 Samon (30)
2 Duman (29)
3 Riuros (30)
4 Anagant (29)
5 Ogron (30)
6 Cutios (30)

7 Giamon (29)
8 Simivisonna (30)
9 Equos (30)
10 Elembiu (29)
11 Edrin (30)
12 Cantilos (29)

Les décalages par rapport à l’année tropique et à la lunaison

Durée de 5 années de ce calendrier de Coligny: 5*355 + 2*30 = 1835j

Durée de 5 années tropiques: 5*365,24 = 1826,2j

Durée de 62 lunaisons: 62*29,53=1830,9j

Les saisons se décalent de 9j (1835-1826) en 5 ans: l’équinoxe passe du 20 au 29 du mois en 5 ans

La Nouvelle Lune se décale de 4j (1835-1831) en 5 ans

2) Autres renseignements sur le calendrier celte

D’après César, les jours débutaient au coucher du soleil (Bellum gallicum VI, 18).

D’après Pline l’Ancien, les mois débutaient au sixième jour de la Nouvelle Lune et il y avait également un cycle de 30 ans (Hist. Nat. XVI, 250).

La durée de 355j au lieu d’une année lunaire de 354j reste encore mystérieuse. On suppose qu’initialement l’année durait 354j soit une durée de 5 années de 354*5 + 60  = 1830 j et un décalage de 3,8 jours tous les 5 ans par rapport à 5 années tropiques (365,24*5=1826), de 23j en 30 ans. La suppression de Int 1 tous les 30 ans ramènerait le décalage à -7j. Ceci expliquerait un cycle de 30 ans, mentionné par Pline l’Ancien et qui concernerait l’état premier de ce calendrier.

La durée de 355j au lieu d’une année lunaire de 354j reste encore mystérieuse. On suppose qu’initialement l’année durait 354j soit une durée de 6 années de 354*6 + 60  = 2184 j et un décalage de 7,4 jours tous les 6 ans par rapport à 6 années tropiques (365,24*6=2191,4), de 37j en 30 ans. La suppression de Int 1 tous les 30 ans ramènerait le décalage à -7j.

3) Détail du mois de Samon

M SAMON MAT

°I

N

DUMAN  IUOS

°II
I+I
MD

IUOS
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°III
+II
D

DUM  IUO

°IIII

MD

°V
I+I
D

AMB

°VI
I+I
MD

°VII

PRIN

LOUDIN

°VIII

D

DUM

°VIIII
II+
MD

°X

MD


°XI

D

AMB

°XII

MD

°XIII
+II
MD

°XIIII
I+I
MD

°XV
II+
MD

M ATENOUX

°I

D

DUMAN
IUOS

°II
II+
D


IUOS

°III

MD

DUM
IUOS

°IIII
+II
D


IUOS

°V
I+I
D

AMB

°VI
II+
MD


°VII

D

AMB

°VIII

N

INIS
R


°VIIII

N

INIS
R

°X
+II
MD


°XI
I+I
D

AMB
IUOS

°XII
II+
MD


IUOS

°XIII

D

AMB
IUOS

°XIIII

MD

°XV

D

AMB
IUOS

Photo 2: Mois de Samon de la deuxième année:
le seul mois complet de la plaque

Les jours du mois sont numérotés en deux séries de XV (I à XIIII pour une série des mois de 29 jours), Atenoux désignant la deuxième quinzaine

Chaque numéro est précédé d’un petit trou permettant de repérer ce jour avec une cheville.

Chaque jour porte la mention D (dies en latin) et MD ou DAMB qui pourrait signifier faste ou néfaste...

Les signes I+I, +II, II+ se présentent sur 200 jours et ont une répartition mensuelle. La barre du + est placée au 1/3 de la hauteur:
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Le calendrier  hébreu

I) L’année

Histoire: Vers 1650 av. J.C., le peuple hébreu ayant fuit l’Égypte entre en contact avec les Babyloniens et adopte leur calendrier

Le 1er de l’an (1er Tichri) est situé à l’apparition du Nouveau croissant (Molad calculé maintenant) proche de l’équinoxe d’automne: lundi 21 septembre 1998 = 1er Tischri 5759. Le calendrier religieux débute avec la Nouvelle Lune de printemps du 1er Nissan fêtant la sortie d’Égypte et les rabbins rétablirent pour le calendrier civil la primauté de la création du monde du 1er Tischri, Nouvelle Lune d’automne.

L’année commence ainsi entre le 5 septembre et le 5 octobre

12 mois de 29 ou 30 jours donc l’année commune comprend 354 j
Le jour du Kippour (10 Tichri) ne devant ni précéder, ni suivre un Chabbat, le 1er de l’an (1er Tichri) n’est ni un mercredi, ni un vendredi. Hochana Rabbah, le jour du transport des branches de saules (21 Tichri) ne devant pas avoir lieu un Chabbat, le 1er Tichri n’est pas un dimanche.
3 types d’années communes d, r, a de 353, 354, 355 j et 3 types d’années, dites embolismiques D,R,A, de 383, 384, 385 j (déficiente, régulière, abondante)

Cycle de Méton: 235 lunaisons ? 19 années solaires. Or 235 = (12 *19) + 7, donc on ajoutera 7 mois sur 19 ans. Ce mois, qui s’appelle Adar vé Adar (ou Adar 2), est placé après le mois d’Adar aux années numérotées 3, 6, 8, 11, 14, 17, 19 qui contiendront 383, 384 ou 385 j.

L’année 1997-98 = année 5758=303*19 + 1 est la numéro 1 d’un nouveau cycle.
Les années 3: 5760 (1999-2000), 6: 5763 (2002-2003) ... sont embolismiques.

Origine du calendrier = Jour de la création du monde: date établie à partir de la bible au Lundi 7 octobre -3760 (3761 av J.C.) = 1er Tischri An 1 (Nouvelle Lune astronomique le 6 oct -3760 à 0h)

Début du jour au coucher du soleil

Jour de repos et de prière: Chabbat (Samedi = Sabbati dies, le mot Chabbat signifiant cessation)
Le Chabbat commence le vendredi soir (environ ¼ heure avant le coucher du soleil) jusqu’au samedi soir à l’apparition de “la 3ème étoile”

II) Les différents mois et les fêtes

Les mois de 29 ou 30j débutent le lendemain de la N.L. (calculée maintenant et non observée)

1 Tichri (30j)


Sept/Oct


le 1 et 2  Rosh hashânâ (tête de l’année): symbolise la création du monde

le 10: Yom Kippour: jour d’expiation et de jeûne; le 11 construction de la soukka

du 15 au 22: Soukkot (anciennement fête des vendanges): Fête des cabanes commémore le séjour du peuple de Juda dans le désert (Lévitique 23 v42-43). 

le 21 Hosha’nâ Rabbâ (grand Hosha’ana: Jugement définitif): on fait 7 fois le tour de la synagogue avec des branches de saules (poussant près de l’eau pour invoquer une abondance des pluies)

le 23 Simhat Torah (Joie de la Thora, Nombres 29 v35): fin de lecture de la Thora et début à Genèse 1

2 Hechvane (29 ou 30j)
Oct/Nov

(Hechvane, Kislev) = (29j,29j) (29j,30j) (30j,30j) si l’année est déficiente, régulière ou abondante

3 Kislev (29 ou 30j)

Nov/Déc

du 25 Kislev au 2 ou 3 Tevet: Hanoukkah (Fête des Lumières) commémore la purification (Hanoukka = dédier, inaugurer) du temple de Jérusalem par Judas Macchabée de la statue de Zeus installée par Antiochus IV (164 av J.C.)

On allume sur un candélabre à 8 branches une chandelle le 1er soir, ..., le 8ème soir, en souvenir d’une veilleuse qui brûla 8 jours sans être approvisionnée avec de l’huile

4 Teveth (29j)


Déc/Janv

le 10 Tevet: jeûne commémorant la destruction du Temple en 588 av J.C. par Nabuchodonosor II, et l’exil à Babylone

5 Chevath (30j)
Janv/Fév: 
le 15: Tou bi-Shvat: Fête des fruits et des arbres

6 Adar (29j si l’année est commune; 30j si l’année est embolismique)
Fév/Mars

le 15 Adar ou 15 Adar2: Pourim: délivrance des juifs par Esther après un complot du ministre perse Aman

Pourim a lieu le 14 pour les juifs de la Diaspora, le 15 pour les juifs d’Israël

Adar 2 (29j) 

7 Nissan (30j)
Mars/Avril

du 7 au 15: Pessa’h  “Pâques” (7 jours)

le 15: Pessah: sortie d’Egypte (anciennement fête agricole de la moisson de l’orge) Ex. 13 v6-9

8 Iyar (29j)
Avril/Mai

9 Sivan (30j)
Mai/Juin

les 6 et 7: Chavouot: fête des semaines car placée 7 semaines après Pâques; elle commémore la révélation au Sinaï et les dix commandements (anciennement fête de la moisson de blé)

10 Tamouz (29j)
Juin/Juillet

11 Av (30j)
Juillet/Août

le 9: Tish’â bé-Av : commémore les catastrophes de l’histoire juive: destruction des temples de Jérusalem en 372 avant J.C.,  en 68 après J.C, de l’expulsion et du massacre des juifs d’Espagne en 1492

12 Eloul (29j)
Août/Sept

Rabbi Eliezer raconte

25 Ellul:  Dieu crée le monde

Rosh ha-shanah: 1er Tishri

 1ère heure: L’homme vient à la pensée de Dieu

 2ème heure: Dieu prend conseil des anges serviteurs

 3ème heure: Il rassemble la poussière

 4ème heure: Il pétrit cette poussière

 5ème heure: Il structure l’homme

 6ème heure: Il fait de lui un corps inerte

 7ème heure: Il lui insuffle une âme

 8ème heure: Il l’introduit dans le jardin d’Eden

 9ème heure: Il lui donne le 1er commandement

10ème heure: l’homme transgresse ce commandement

11ème heure: l’homme est jugé

12ème heure: l’homme est pardonné par Dieu qui lui dit:” Tu seras un signe pour tes descendants. Tout comme tu as été jugé et pardonné, ainsi aussi tes descendants seront jugés et pardonnés. Ce sera le 1er jour du 7ème mois.


Rôch-Hodèch: La néoménie

Des témoins envoyés à la campagne doivent avoir vu le fin croissant lunaire (Molad). S’ils viennent avant la fin du 30e jour du mois, ce jour est déclaré néoménie et le mois précédent n’a que 29 jours. Si ils n’ont rien vu, le mois précédent comprend trente jours et le lendemain est déclaré néoménie. Il y a alors deux jours de Rôch-Hodèch (le trentième du mois précédent et le premier du nouveau)

Déclaration solennelle de la néoménie par le sanhédrin (Instance suprême d’Israël)

Des feux sont allumés sur le Mont des Oliviers à Jérusalem pour transmettre la nouvelle.

Symbolismes des fêtes

La lune, dont l’évolution comporte un rythme régulier de disparition et de renouvellement est symbole d’une exigence morale de renouvellement, d’effort sur la voie de la perfection et de la connaissance de Dieu.

15e jour du mois: Pleine Lune: éblouissante manifestation de la grâce de Dieu, indépendante du concours humain.

15 Nissan:Pessah (Exode 12 v17 à 19): sortie d’Égypte

15 Tischri: Souccoth (Lévitique 23 v39 à 43): existence dans le désert

6e jour du mois: Premier quartier: exige le concours humain

6 Sivan: Schavouoth (Exode 19 v1 à10): Révélation de la Loi. Celle-ci doit être acceptée par l’homme.

23e jour du mois: Dernier quartier

24 Tischri: Chemini-Atséreth (Nombres 29 v35): mène vers un hiver de labeur et de peine


Années embolismiques

Lettre de Rabbi Siméon ben Gamlïel (1er siècle après J.C.) conservée dans le Talmud

“A nos frères exilés de la Babylonie, de la Médie et à tous les exilés d’Israël, salut!

Nous vous faisons savoir que les pigeons sont encore trop tendres, les brebis trop jeunes, la germination du blé trop peu avancé; aussi nous a-t-il plu à nous et à nos collègues d’augmenter de trente jours l’année en cours.”


Début de l’année

Exode 12 v2: Ce renouvellement de mois sera pour vous début des néoménies, premier parmi les mois de l’année


Étoiles du ciel - Sable de la mer
Genèse 15 v5

Deutéronome 1 v10


Jours de jeûne:

Section hebdomadaire du pentateuque lu chaque shabbat: donne le nom au shabbat

yom rishom: premier jour en direction du shabbat à venir

Lecture de l’ensemble du Pentateuque s’achève à Shimat Thora, juste après Souccoth, et on recommence Thora à Souccoth, à la création du monde (Bereshit), premier livre de la Genèse

Lévitique: lu au printemps; pas un iota de la loi ne passera
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Le calendrier grégorien
III) La réforme grégorienne “pour le soleil”
L’année julienne est trop longue: 365,25j au lieu de 365,2422j et en 1582 l’équinoxe de printemps tombe le 10 mars au lieu du 20 mars (1260*0,0078 = 10 jours).

Le pape Grégoire XIII réunit au début de son pontificat, sous la présidence du cardinal Guglieimo Sirleto, une commission composée de Ciaco​nius, Vincent Laurier, le calabrais Aloïsio Lilio, son frère Antonio, Ignacio Dantès, le cardinal Peretti, le pérugin E. Danti (1536-1586), le jésuite allemand Christopher Clavius (1537-1612) et le mathématicien espagnol Pedro Chacon. Il promulgua la bulle Inter Gravissimas le 24 février 1582. 
* “afin de rendre à l’équinoxe de printemps la place qu’elle avait à l’origine et que les Pères du Concile de Nicée avaient fixée au XIII Kalend Aprilis (20 mars), 10 jours du III Nones (5 octobre) à la veille des Ides (14 octobre) inclus seront supprimés”.
(Au jeudi 4 octobre 1582 succédera ainsi le vendredi 15 octobre)
* “seules les années séculaires divisibles par 400 seront bissextiles”
1600, 2000, 2400 ... bissextiles, 1700, 1800, 1900, 2100,... non bissextiles): la durée moyenne de l’année est de 365 + ¼ - 3/400 = 365,2425j.

En France, Henri Ill applique la réforme: au dimanche 9 décembre succède le lundi 20 décembre 1582.

En Russie elle est appliquée après la révolution “d’octobre” de 1917: au 1er janvier 1918 succède le 14 février.

Expliquer le dicton du Moyen Age: “A la Sainte Luce les jours augmentent d’un saut de puce”

Certaines églises orthodoxes, les “vieux calendaristes” gardent le calendrier julien. Le passage du calendrier grégorien au calendrier julien se fait maintenant en retranchant 13 jours: 10 jours dus à la réforme (15 octobre 1582 grégorien=5 octobre 1982 julien) et 3 jours dus aux années 1700, 1800, 1900 (non bissextiles dans le calendrier grégorien, mais bissextiles dans le julien). Ainsi au 14 janvier 1996 grégorien correspond le 1er janvier 1996 julien.
IV) La date de Pâques avant le concile de Nicée (325 après J.C.)
1) Date de la fête juive de Pâque juive

La Pâque juive, commémorant le départ d’Égypte, est fixée le 15 Nissan. Le 1er de chaque mois étant le lendemain d’une nouvelle lune et Nissan étant le mois du printemps, c’est le jour de la 1ère Pleine Lune de printemps.

2) Date de la fête chrétienne de Pâques

Pâques de la tradition chrétienne est lié à la résurrection du Christ qui eut lieu lors d’une Pâque juive, un lendemain de chabbat soit un dimanche. L’Église nous apprend que le Christ célébra trois Pâques et qu’il fut crucifié pour la quatrième ce qui explique le “s” final de la fête chrétienne de Pâques.

Pendant les trois siècles qui suivirent la mort du Christ, la célébration de Pâques varia d’une église à l’autre: 14 nissan, 17 nissan, dimanche qui suit le 17 nissan, dimanche qui suit le 14ème jour de la lune de nissan

3) Année historique de la mort du Christ

le 14 nissan (jour de la crucifixion) doit être un vendredi (veille du shabbat).

Deux dates conviennent : le vendredi 7 avril 30 (Pleine Lune le jeudi 6 avril à 23h56) ou le vendredi 3 avril 33 (Pleine lune le 3 avril à 15h02 et il y eut de plus ce jour une éclipse de lune visible le soir à Jérusalem)

V) Le concile de Nicée et la date de Pâques

1) Le concile de Nicée

En -47 Jules César et Sossigène avait fixé le début de l’année à la Nouvelle Lune qui suivrait le solstice d’hiver, 1er janvier, l’équinoxe avait lieu le 23 mars.
En 325, l’équinoxe avait dérivé au 20 mars à 10h01 (370 années*0,0078 = 2,9j de décalage) et les Pères croyant à une erreur de Sossigène gardèrent une durée de l’année de 365,25 jours, pensant que l’équinoxe resterait alors au 20 mars.
Le concile de Nicée décide donc: “Pâques est le dimanche qui suit le quatorzième jour de la lune qui atteint cet âge au 21 mars ou immédiatement après”
En 1582 l’équinoxe survint le 11 mars et Pâques dérivait vers l’été.

Plage de variation de la date de Pâques:
* si le 21 mars l’âge de la Lune est 14, c’est la Lune Pascale et si le lendemain est un dimanche, c’est Pâques soit le 22 mars
* si le 20 mars l’âge de la Lune est 14 (cette lune avait  l’âge 0 le 6 mars), ce n’est pas encore la Lune Pascale et la Nouvelle Lune suivante a lieu le 5 avril, son âge sera 14 le 18 avril et si ce jour est un dimanche, Pâques sera le dimanche qui suit soit le 25 avril

2) Le comput julien

Les connaissances astronomiques du début du christianisme ne permettaient pas de prévoir l’instant de la Nouvelle Lune avec une bonne précision (le mouvement de la lune est complexe entraînant une durée de la lunaison variant entre 29j 6h et 29j 20h). Les Pères établirent donc une lune fictive régulière appelée “lune ecclésiastique” dont la Nouvelle Lune tombe à une date précise (un jour sans heure ni minutes). Cette Lune fictive dite aussi Lune Julienne permet de donner facilement les Nouvelles Lunes à venir et donc d’établir un calendrier perpétuel donnant à l’avance les dates de Pâques et des autres fêtes.

Cette Lune Julienne est basée sur le cycle de Méton avec un cycle de 19 ans de 235 lunaisons dont 115 lunaisons de 29 jours et 110 lunaisons de 30 jours avec la périodicité du tableau ci-dessous. Les années bissextiles, le jour bissextil est le 24 février doublé: la lunaison qui contient ce jour dure un jour de plus.

Le comput julien ne s'occupe pas des années bissextiles (le jour bissextile double le 24 février et n'intervient pas dans le calcul de la date de la Nouvelle Lune). On prend 19 années communes en y répartissant 235 lunaisons (115 de 29 jours, 120 de 30 jours). Le tableau ci-dessous donne les dates des Nouvelles Lunes du comput julien, pour chaque mois en fonction du nombre d’or N (numéro de l’année dans le cycle de Méton)

· Tableau attribué à Denys le Petit (vers 532) et en usage jusqu’en 1582

· L'an I de notre ère a été affectée à postérioiri du nombre d'or 2

· Une lunaison de 29 jour alterne presque toujours avec une lunaison de 30 jours

· Chiffre en caractère standard si la lunaison qui commence ce jour a 29 jours

· Chiffre en caractères gras et soulignés si la lunaison qui commence ce jour a 30 jours

· Le nombre entre parenthèses en février concerne les années bissextiles (le jour 24 étant doublé)

· Les débuts de certaines lunaisons autres que janvier peuvent varier d’un jour suivant les documents

	N
	Janv
	Fév
	Mars
	Avril
	Mai
	Juin
	Juil
	Août
	Sept
	Oct
	Nov
	Déc

	1
	23
	21
	23
	21
	21
	19
	19
	17
	16
	15
	14
	13

	2
	12
	10
	12
	10
	10
	8
	8
	6
	5
	4
	3
	2

	3
	1 et 31
	 
	1 et 31
	29
	29
	27
	27
	25
	24
	23
	22
	21

	4
	20
	18
	20
	18
	18
	16
	16
	14
	13
	12
	11
	10

	5
	9
	7
	9
	7
	7
	5
	5
	3
	2
	2 et 31
	30
	29

	6
	28
	26 (27)
	28
	26
	26
	24
	24
	22
	21
	20
	19
	18

	7
	17
	15
	17
	15
	15
	13
	13
	11
	10
	9
	8
	7

	8
	6
	4
	6
	5
	4
	3
	2
	1 et 30
	29
	28
	27
	26

	9
	25
	23
	25
	23
	23
	21
	21
	19
	18
	17
	16
	15

	10
	14
	12
	14
	12
	12
	10
	10
	8
	7
	6
	5
	4

	11
	3
	2
	3
	2
	1 et 31
	29
	29
	27
	26
	25
	24
	23

	12
	22
	20
	22
	20
	20
	18
	18
	16
	15
	14
	13
	12

	13
	11
	9
	11
	9
	9
	7
	7
	5
	4
	3
	2
	1 et 31

	14
	30
	28 (29)
	30
	28
	28
	26
	26
	24
	23
	22
	21
	20

	15
	19
	17
	19
	17
	17
	15
	15
	13
	12
	11
	10
	9

	16
	8
	6
	8
	6
	6
	4
	4
	2
	1
	1 et 30
	29
	28

	17
	27
	25 (26)
	27
	25
	25
	23
	23
	21
	20
	19
	18
	17

	18
	16
	14
	16
	14
	14
	12
	12
	10
	9
	8
	7
	6

	19
	5
	3
	5
	4
	3
	2
	1 et 30
	28
	27
	26
	25
	24


Tableau 1: Tableau perpétuel des lunes juliennes

3) Le comput grégorien

La période moyenne de la lune julienne est donc: (115*29+120*30 +19/4)/235=29,530851 jours alors que la lune astronomique a une période de 29,5305881jours.

La lune ecclésiastique julienne trop lente tombe 1 jour trop tard en 307 ans.

Le jour de cette Nouvelle Lune du comput julien ainsi définie, peut différer d’un ou deux jours par rapport à l’instant de la Nouvelle Lune astronomique calculé, car la lune julienne considère le mouvement moyen de la lune (Les inégalités de la lune astronomique par rapport à la moyenne sont grandes et échappent à la règle d’alternance de 29 ou 30 jours)

(a) L'épacte

Grégoire XIII réforme aussi le calendrier de la lune en remplaçant le nombre d'or par l'épacte (du grec épi-aktos signifiant “ajouté”)

Définition de l’épacte d’une année donnée: “C’est l’âge de la lune la veille du 1er janvier” (par convention, son âge est 0 le jour de la N.L.): elle varie donc de 0 (souvent noté * dans les tables) à 29.

(b) Relation “Nombre d’or - Épacte julienne”

Si on connaît l'épacte d'une année on peut en déduire les dates des P.L. de l'année et des années qui suivent dans le calendrier julien.

Par exemple soit une première année d'épacte * (0, c'est à dire le 31 décembre de l'année précédente est une N.L.). L'année suivante, 365 jours plus tard (12 lunaisons +11 jours), l'épacte sera 11. L'année suivante l'épacte sera 22, puis 33 soit 3 si par convention les Lunaisons finissant en janvier ont 30 jours. On voit ainsi que pour trouver les épactes successives, il faut ajouter 11 à chaque fois et retirer 30 dès que l’on peut.

Dans le tableau 1 on voit que pour un nombre d'or N=1 la N.L. a lieu le 23 janvier c'est à dire que son âge est 9 le 1er janvier et que l'épacte est 8

	Nombre d’or
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19

	Épacte julienne
	8
	19
	*
	11
	22
	3
	14
	25
	6
	17
	28
	9
	20
	1
	12
	23
	4
	15
	26



Pour l’année de nombre d’or 19 dont l’épacte julienne est 26, on aurait pour le cycle avec la règle précédente (26+11-30) une épacte de 7.

Le cycle de Méton devant ramener les phases de la lune, il faut donc faire (26+12-30)=8 pour retomber sur le cycle prévu. Ce passage de l’épacte 7 à l’épacte 8 s’appelle le saut lunaire

Le cycle de Méton de 19 ans fait que l’épacte julienne ne peut prendre que 19 valeurs différentes sur 30. Ainsi la nouvelle lune ecclésiastique julienne de janvier “n’a pas le droit” de se produire les 2, 4, 7, 10, 13, 15, 18, 21, 24, 26, 29 janvier julien

4) La réforme grégorienne “pour la lune”
En 1582 il faut d’abord ajouter 3 à l’épacte pour accorder lune ecclésiastique et lune astronomique (3 jours de retard entre 325 à 1582 de la lune julienne sur la lune astronomique)

Il faut ensuite enlever 10 en raison de la suppression des 10 jours d’octobre 1582
L’épacte Ej=8 devient Eg=1

Pour maintenir désormais l’accord avec la lune astronomique, il faut
1) Ôter 1 à l’épacte les années séculaires non bissextiles (1700, 1800, 1900, 2100,...) pour compenser la modification grégorienne (métemptose)
2) Ajouter 1 à l’épacte tous les 300 ans pour corriger l’erreur du cycle de Méton de 1 jour tous les 307 ans. Cette opération appelée proemptose a été effectuée en 1800 et le sera en 2100, 2400...

La période de la lune grégorienne est (115*29+120*30 +19/4 -19/300)/235=29,53058156 jours
La lune astronomique ayant une période de 29,5305881 jours, la lune grégorienne est trop rapide et la nouvelle lune grégorienne tombe 1 jour trop tôt en 12 362 ans

Ces sauts d’épacte au début de certaines années séculaires, conduisent à donner la définition de l’épacte grégorienne suivante: “C’est l’âge de la lune au premier janvier moins 1 unité”

Le saut d’épacte (de +1 les années 1800, 2100 ou -1 les années 1700, 1800, 1900, 2100, ...) permet maintenant d’avoir toutes la succession des épactes

8, 19, *, 11, 22, 3, 14, 25, 6, 17, 28, 9, 20, 1,12, 23, 4, 15, 26 ... et 7, 18, 29, 10, 21, 2, 13, 24, 5, 16, 27, 7...
Puisque les sauts d’épacte n’ont lieu que pour certaines années séculaires, on peut établir le calendrier perpétuel des épactes en fonction de c  “Centaines grégoriennes du Millésime” (Tableau 5 des épactes)

En 2000: N=6, EJ=11, EG=24

VI) Les fêtes chrétiennes
1) Fêtes chrétiennes mobiles :

Nom de la fête
Date/Pâques


Jour
Mardi-gras

-47j


mardi
Cendres


-46j


mercredi
Rameaux

-7


dimanche
Pâques





dimanche
Ascension

+39j


jeudi
Pentecôte

+49j


dimanche
Fête Dieu

+63j


dimanche

2) Fêtes chrétiennes fixes: 

Annonciation




25 mars
Assomption de N.D.



15 août
Noël





25 décembre
Épiphanie




dimanche suivant le 1er janvier

Le 25 décembre fêté depuis 500 après J.C. s’appelle Noël depuis les années 1100. Les premiers chrétiens fêtaient surtout la résurrection annuelle du Christ (Pâques) et hebdomadaire (dimanche)
Christianisation de la fête de renaissance du soleil liée au solstice: Noël remplace “Natalis sol invicti”
 (poisson en grec): Iesus Christus theou uios sôter = Jésus Christ, Fils de Dieu, Sauveur.
Au début de notre ère le point équinoxial passe de la constellation du bélier à celle des poissons.

VII) Méthode de calcul de la date de Pâques
1) Définition

"Pâques est le dimanche qui suit le 14ème jour de la lune qui atteint cet âge au 21 mars ou immédiatement après: 1er dimanche qui suit la Pleine Lune ecclésiastique suivant ou coïncidant avec le 21 mars"

Pâques varie ainsi entre le 22 mars et 25 avril

2) Calculs

L’âge de la lune le 1er janvier et le 1er mars est le même (à savoir E+1) car 59 jours séparent ces deux dates et la lunaison finissant en janvier comporte 30 jours et celle finissant en février 29 jours. L’âge de la lune le x mars est a= E + x. La Nouvelle lune de mars a lieu lorsque a = E+x= 30+1 (la lunaison finissant en mars a 30 jours) donc x=31 -E. Le 14ème jour a lieu le x= 31-E+13=44-E, le lendemain le 45-E.

Associons un chiffre L à chaque jour de la semaine (Dimanche: 0, lundi:1, mardi:2, mercredi:3, jeudi:4, vendredi:5, samedi:6). Le chiffre du 1er janvier est 0 pour la lettre dominicale A, 1 pour lettre dominicale G, 2 pour la lettre dominicale F ...

	1er janvier
	Dimanche
	Lundi
	Mardi
	Mercredi
	Jeudi
	Vendredi
	Samedi

	Lettre dominicale
	A
	G
	F
	E
	D
	C
	B

	« Chiffre dominical » L
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6



Le chiffre du 1er mars est C= L+3 (59jours après le 1er janvier: 59= 8*7+3).
Le chiffre du 45-E mars est [45-E-1 + L+3]7= [47-E+L]7
Le dimanche qui suit (x mars) a pour chiffre 0=x-(45-E)+[47-E +L]7
On trouve donc x=45 -E -[47-E +L]7
 Or les règles de congruence donnent [-X]7=[7-X]7
Donc [47-E +L]7=[7-(47-E +L)]7=[E -L-40]7=[E-L-5]7= [E -L+2]7

3) Exceptions à la règle

1) si E>23, le 14ème jour de la lune calculé précédemment a lieu avant le 44-23=21mars, ce n’est pas la lune pascale et il faut prendre la nouvelle lune suivante lorsque a=E+x=30+30+1=60 (car pour E>23 la lune finissant en avril a 30 jours). On trouve x=31- (E-30).On remplace E par E-30 dans la formule
2) Exceptions dites de “la double épacte”
* si E=25 et si L=5 (lettre dominicale C), on trouve x= 56 Pâques le 25 avril, on l’avance au 18 avril, ce qui revient à prendre E= 26
* si E=24 et si L=4 (lettre dominicale D), on trouve x=57 Pâques le 26 avril, on l’avance au 19 avril ce qui revient à prendre E=25
Dimanche de Pâques: x= 45-E+[E-L+2]7
4) Exemple de calcul: En l’an 2000 N=6

(a) Pâques orthodoxe

on prend l’épacte julienne Ej= 3

L’an 2000 est bissextil, donc double lettre dominicale CB et la lettre B (L=6) détermine la date de Pâques

x= 45-E +[E -L+2]7= 45-3+[3-6+2]7=42+[-1]7=48= 31 +17.

En l’an 2000, le dimanche de Pâques orthodoxe a lieu le dimanche 17 avril julien (30 avril grégorien)

(b) Pâques catholique romain:

on prend l’épacte grégorienne Eg=24>23 on remplace E par E-30-=-6
L’an 2000 est bissextil, donc double lettre dominicale BA et la lettre A (L=0) détermine la date de Pâques
x= 45-E +[E -L+2]7= 45+6+[-6-0+2]7=51+[-4]7=54=31+23.
En l’an 2000 le dimanche de Pâques catholique romain a lieu le dimanche 23 avril grégorien

Résumé: pour trouver la date x du dimanche de Pâques
 
5) Méthode utilisant uniquement les tableaux
Trouver le numéro du calendrier dans le tableau 2, en déduire la lettre dominicale dans le tableau 3

Trouver le nombre d’or N dans le tableau 5, en déduire l’épacte E dans le tableau 4

Le tableau 6 donne la date de la pleine lune pascale et le tableau 1 donne le dimanche suivant

6) Méthode utilisant tableaux et calcul

x= 45-E+[E-L+2]7
x  mars si x<32

(x-31) avril si x>32

	Année

grég.
	Équinoxe

printemps
	Pleine Lune

de printemps
	N.

d'or
	Pâques

Astro.
	Pâques

catho.
	Pâques

ortho.
	
	Année

héb.
	N.

Méton
	1er An

Rosh.ha.S
	Pâque

héb.

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	le .. mars
	Astronomique 
	Écclésias.
	
	
	
	
	
	
	
	1er Tichri
	15 nissan

	1997
	20 à 13h54
	24 mars à 4h58
	23 mars
	3
	30 mars
	30 mars
	27 avril
	
	5758
	8
	2 oct
	ma 22 avril

	1998
	20 à 19h44
	11 avril à 21h36
	11 avril
	4
	12 avril
	12 avril
	19 avril
	
	5759
	9
	21 sept
	sa 11 avril

	1999
	21 à 1h46
	31 mars à 22h32
	31 mars
	5
	4 avril
	4 avril
	11 avril
	
	5760
	10
	11sept
	j 1er avril

	2000
	20 à 7h35
	18 avril à 16h00
	18 avril
	6
	23 avril
	23 avril
	30 avril
	
	5761
	11
	30 sept
	j 20 avril

	2001
	20 à 13h31
	8 avril à 4h18
	8 avril
	7
	15 avril
	15 avril
	15 avril
	
	5762
	12
	18 sept
	d 8 avril

	2002
	20 à 19h16
	28 mars à 16h49
	28 mars
	8
	31 mars
	31 mars
	5 mai
	
	5763
	13
	7 sept
	j 28 mars

	2003
	21 à 1h00
	16 avril à 18h43
	16 avril
	9
	20 avril
	20 avril
	27 avril
	
	5764
	14
	27 sept
	j 17 avril

	2004
	20 à 6h48
	5 avril à 11h17
	5 avril
	10
	11 avril
	11 avril
	11 avril
	
	5765
	15
	16 sept
	ma 6 avril

	2005
	20 à 12h33
	25 mars à 19h56
	25 mars
	11
	27 mars
	27 mars
	1er mai
	
	5766
	16
	4 oct
	sa 24 avril

	2006
	20 à 18h25
	13 avril à 14h47
	13 avril
	12
	16 avril
	16 avril
	23 avril
	
	5767
	17
	23 sept
	j 13 avril

	2007
	21 à 0h07
	2 avril à 15h26
	2 avril
	13
	8 avril
	8 avril
	8 avril
	
	5768
	18
	13 sept
	ma 3 avril

	2008
	20 à 5h48
	21 mars à 16h35
	22 mars
	14
	23 mars
	23 mars
	27 avril
	
	5769
	19
	30 sept
	d 20 avril

	2009
	20 à 11h43
	9 avril à 14h04
	10 avril
	15
	12 avril
	12 avril
	19 avril
	
	5770
	1
	19 sept
	j 9 avril

	2010
	20 à 17h31
	30 mars à 0h25
	30 mars
	16
	4 avril
	4 avril
	4 avril
	
	5771
	2
	9 sept
	ma 30 mars

	2011
	20 à 23h20
	18 avril à 4h01
	18 avril
	17
	24 avril
	24 avril
	24 avril
	
	5772
	3
	29 sept
	ma 19 avril

	2012
	20 à 5h14
	6 avril à 17h46
	7 avril
	18
	8 avril
	8 avril
	15 avril
	
	5773
	4
	17 sept
	sa 7 avril

	2013
	20 à 11h01
	27 mars à 10h09
	27 mars
	19
	31 mars
	31 mars
	5 mai
	
	5774
	5
	5 sept
	ma 26 mars

	2014
	20 à 16h56
	15 avril à 7h57
	14 avril
	1
	20 avril
	20 avril
	20 avril
	
	5775
	6
	25 sept
	ma 15 avril

	2015
	20 à 22h45
	4 avril à 11h25
	3 avril
	2
	5 avril
	5 avril
	12 avril
	
	5776
	7
	14 sept
	sa 4 avril

	2016
	20 à 4h30
	23 mars à 11h48
	23 mars
	3
	27 mars
	27 mars
	1er mai
	
	5777
	8
	3 oct
	sa 23 avril

	2017
	20 à 10h28
	11 avril à 6h26
	11 avril
	4
	16 avril
	16 avril
	16 avril
	
	5778
	9
	21 sept
	ma 11 avril

	2018
	20 à 16h14
	31 mars à 11h48
	31 mars
	5
	1er avril
	1er avril
	8 avril
	
	5779
	10
	10 sept
	sa 31 mars

	2019
	20 à 21h58
	21 mars à 2h30
	18 avril
	6
	24 mars
	21 avril
	28 avril
	
	5780
	11
	30 sept
	sa 20 avril

	2020
	20 à 3h49
	8 avril à 3h36
	8 avril
	7
	12 avril
	12 avril
	19 avril
	
	5781
	12
	19 sept
	j 9 avril

	2021
	20 à 9h37
	28 mars à 17h22
	28 mars
	8
	4 avril
	4 avril
	2 mai
	
	5782
	13
	7 sept
	ma 28 mars

	2022
	20 à 15h33
	16 avril à 18h02
	16 avril
	9
	17 avril
	17 avril
	24 avril
	
	5783
	14
	26 sept
	sa 16 avril

	2023
	20 à 21h24
	6 avril à 5h41
	5 avril
	10
	9 avril
	9 avril
	16 avril
	
	5784
	15
	16 sept
	j 6 avril

	2024
	20 à 3h06
	25 mars à 7h47
	25 mars
	11
	31 mars
	31 mars
	5 mai
	
	5785
	16
	3 oct
	ma 23 avril

	2025
	20 à 9h01
	12 avril à 21h11
	13 avril
	12
	20 avril
	20 avril
	20 mai
	
	5786
	17
	23 sept
	d 13 avril


� De die natali XXI


� La date du jour de la fête de Pâques du calendrier catholique romain sera trouvée dans le calendrier grégorien (numéro du calendrier donné par le tableau 2 et épacte grégorienne donné par le tableau 5)�La date du jour de la fête de Pâques Orthodoxe sera trouvée dans le calendrier julien (numéro donné par le tableau 2 et épacte julienne donné par le tableau 5). Pour convertir cette date dans notre calendrier grégorien ajouter 13 jours entre 1900 et 2099, 14 jours de 2100 à 2199 ....
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